N\

Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.
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QUESTION N°1
IDENTIFICATION DES MATERIELS

On demande :

- D’identifier les matériels repérés sur le schéma de principe chauffage et compléter le tableau ci-dessous.

Repéere Nom du matériel Fonction principale

1 Pompes jumelées Circulation de I’eau dans I’installation

Laisser passer un certain débit dans le bipasse pour pouvoir
refroidir les pompes jumelées

[0S

Soupape différentielle

Isoler le circuit production de chaleur et le circuit distribution

3 Bouteille de découplage de la chaleur. Point neutre.

Bouteille de remplissage en | Introduire le glycol et les produits de traitement d’eau dans
glycol I’installation grace a la pression d’eau froide sanitaire

5 Disconnecteur Eviter de polluer le circuit d’eau froide sanitaire

[ 15

QUESTION N°2 :

Décrire le fonctionnement d’un réseau chauffage a eau chaude par radiateurs.

On demande :

2.1)  D’indiquer comment est montée la vanne trois voies sur le circuit radiateur ?

_Vanne trois voies montée en mélange

2.2)  D’indiquer quelle grandeur physique permet-elle de faire varier ?

___Latempérature d’eau a I’entrée des émetteurs

2.3)  De donner les réponses en complétant le tableau ci-aprés par une croix dans la bonne case.

Montage en : Régulation par variation de :
Meélange Répartition Température Débit
LCircuit radiateurs x X

T

.
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PROPOSITION DE CORRIGE

2.4)  Indiquer par des fleches le sens de circulation de eau pour les 3 cas présentés ci-dessous :

>  VANNE GRANDE OUVERTE

départ réseau radiateurs
CH2-@42.4x2.9-AN-LMM30

> VANNE FERMEE

cépart réseau radiateurs
CHZ-042 4x2.9-AN-LMM30

BP1 ﬁ}j {ﬁapz
M
R2 R3

l‘-g—‘[
sp |

> ROBINETS THERMOSTATIQUES

FERMES.

départ réseau radiateurs
CH2-842 4x2.9-AN-LMM30
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PROPOSITION DE CORRIGE

QUESTION N°3

3.1 De vérifier que le diamétre retenu respecte bien la vitesse de circulation de 1’eau donnée dans les cahiers des
charges.

Diamétre : 42,4 x 3,2
Vitesse calculée : 0,52 m/s
Vitesse a respecter par le cahier des charges : 0, 50 m/s

On dépasse légérement la vitesse admise.

3.2 ) Calculer la puissance nominale délivrée par le réseau radiateurs.
Régime de température : 80°C / 60°C

Puissance nominale calculée : 44,4 kw

3.3 ) Rechercher les caractéristiques de la pompe jumelée .

@ Relever la référence et indiquer la
signification de cette référence. MODELES MONOPHASES

SXM 32-25

25 23 b H 5

mp. oY I ¥ <
Hm . * .3
*  Donner le réglage de la vitesse de la pompe \:\\ SXu 3225
jumelée. : Vitesse 2 SN \\ L‘\\ . } "
) ] TN
< Indiquer le débit et la hauteur manométrique \ oy \ \3\
pour cette vitesse. : Débit : 1.8 m3/h ; N \ N2 '\\
AN FIE U
HM : 3.5 mcE \ N \\
1 Al ‘
N
\ 25
i 1 3 2 [
e S
—TY
Question n° 4
4.1 Les intéréts d’une bouteille de découplage hydraulique

- Labouteille de découplage hydraulique constitue un point neutre entre le circuit primaire des circuits
secondaires

- Dans la bouteille, le fluide caloporteur circule a une vitesse faible ; ce qui favorise le dégazage et assure la
décantation

Code examen : BP Monteur en installations DOSSIER CORRIGE |
45022708 de génie climatique SESSION 2008

E1 : Etude, préparation et suivi d’une réalisation - unité 10

Durée de I’épreuve : 5 h 30 ] Coefficient : 4 4 C 4/16




PROPOSITION DE

4.2 Diameétres de la bouteille, par lecture du tableau

- Pour une puissance de 230 kW

- Le diametre théorique est de 188 mm

- Le diamétre pratique sera, 193,3 x5,5 en Tan

4.3 Calcul de la hauteur, avec 3 départs et 3 retours

- Hauteur totale = 197,3 x 8= 1550 mm

4.4 Calcul du débit de TAN pour fabriquer la bouteille.

- Débit de tan 193,7 = Hauteur totale - 2 hauteurs de fond
= 1550 - 2(56+5,4)
= 1550-123= 1427 mm

CORRIGE

e R SRS —|

soit 1 m 42

Question n° 5

Détermination des déperditions d'une salle de classe

5.1 Coefficient de transmission surfacique du mur

Composition Epaisseurs (e) Coefficient lambda (L) | Résistances thermiques
[m] [W/m.°C] [m2.°C/W]
Enduit extérieur 0.01 1.15 0.009
Béton 0.15 1.75 0.086
Isolant 0.09 0.038 2.368
Platre 0.01 0.35 0.029
Résistances superficielles Rsi + Rse = 0.170
Résistance totale de la paroi : Rt= 2.662
fr Coefﬁcieflt de transmiss.ion U, = 0.38 [W/m>.oC] J
surfacique de Ia paroi |
Code examen : BP Monteur en installations DOSSIER CORRIGE |
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PROPOSITION DE CORRIGE

5.3 Déperditions par les parois de cette salle de classe

s o | e St e | u | ree g |,
[m] | [m] | [m?] [m?] | [m?] | [WmzeC) | temperature fi | recy |y

Mur ext n°1 8751 275 24.06 5.90 18.16 0.38 1.00 30 207
Fenétres/mur 1 |2.00 | 1.90 3.80 ———- 3.80 2.80 1.00 30 319
Porte / mur 1 1.00} 2.10 2.10 -— 2.10 3.30 1.00 30 208
Autres Murs ext. 31.01 0.38 1.00 30 353

Autres Fenétres 8.90 2.80 1.00 30 748

Plafond sous comble 65.60 0.20 0.96 30 378

Plafond sous toiture 18.90 0.20 1.00 30 113

Cloison verticale sur comble 14.40 0.20 0.96 30 83
Déperditions totales par transmissions surfaciques : ®; = | 2409

5.2  Déperditions par renouvellement d'air de la salle de classe

Détermination du rendement min,i , selon notice d’aide aux calculs des déperditions :

Type de local : Salle de classe ; Valeur de Ty, & prendre en compte : 2

Calcu] de la déperdition par renouvellement d’air @

v

Chaleur volumique Rendement min,j Volume de la .
de l'air (Cv) (Memini) piéce (V) (Ti-Te) @
[Wh/m”.°C] [1/h] [m’] [°C] | [W]
0.34 2.00 238 30 4855

/2
5.3 Déperditions totales de cette salle de classe : @ = @1 + @y = 2409 + 4855 = 7264 [W]

/2]
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PROPOSITION DE CORRIGE {

Question n° 6

Choix d’un radiateur et de ses accessoires.

6.1  Choix d'un émetteur de chaleur
= Puissance du radiateur = 2150 [W]
= Régime d'eau: T entrée (T.) =80 [°C] T sortie (T,) =60 [°C]
= Tempeérature ambiante : T,p. = 19 [°C]
= AT daewr = (Te+ T )/ 2 = Toms = (80+60)/2-19=51[°C]
= 4 choix sont possibles :
Modeéle : 22 Nb d'éléments : 26 Hauteur : 900{mm]
Modéle : 33 Nb d'éléments : 30 Hauteur : 500mm]|
Modeéle : 33 Nb d'éléments : 24 Hauteur : 700 mm]
Modéle : 33 Nb d'éléments : 20 Hauteur : 900{mm]
T
6.2  Pertede charge (Ap) d'un robinet thermostatique.
RA—FN 15 ~,=#,UK Bande P 0.5 115 2 ] .
I[ e 7 ~ 100 A l'aide de I'abaque ci-
0.8 ' rimy 80 | contre, déterminer la pdc du
0.6 y\ / 80 | | robinet thermostatique.
0,5 —\ 50
0,4 'Il . FANRY 4 y 40 !
0.3 / X J’ 30 Qv rad = 92 [1/h]
<
0.2 / 4 / 20
o / { \ 30 dB(A) p Bande P = 1.0 [°C]
8 I 274Un ke
o] A
0.1 FFA25 dB(A) 10 , )
0,08 vy, 8 Perte de charge (Ap) :
/ / /
soe T A, :
o f == > . | Ap=4.50 [kPa]
0,03 / 7
J /17 / : Faire apparaitre, sur
0,02 / 2 I'abaque ci-contre, le tracé
/ / correspondant aux valeurs
4 / demandées ci-dessus
0,01 i : 4 i 1
5 7 10 20 30 4050 70 100 200 3004005007001000 2000
Y [/n]
L /4]
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6.3  Position de réglage, en tours d'ouverture, du té de réglage.
A l'aide de I’abaque ci-contre, déterminer la position du té de réglage.
Débit du radiateur : Qv = 92 [V/h]
Perte de charge que doit créer le té de régalge : PdC = 14 [kPa]
Position de réglage, en tour d'ouverture, du té de réglage : Position = 1.5 tours

Faire apparaitre, sur I'abaque ci-dessous, le tracé correspondant aux valeurs ci-dessus

| Abaque TRIM A DN 15

05 1 2 3 4 x

KPa 0.25 0.75 15 25 3545
| | 1]
o R 8 0 A A2 AR
30 hads AR Sa il [EhRe it
i ANy 71y
20 s iS5 e e g 0
L G e
10 I AR
H’ i A i II ; Ji ii |
| Yl 1/ z AHTANY [ i1
il A TR il
- AT A AT |
L e ,:
SEE LR R
5 v aRks iy Al ) e (A1 e
f J 7 - i /Jl r:i' ‘ :
- l ' Y ' i
’ VAR IRRVAIY Ak A H{
5 10 20 50 100 200 5001000 £000
L/h
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PROPOSITION DE CORRIGE

7.1)

QUESTION N°7

Identifier les éléments d’une centrale de traitement d’air (CTA)

Reperer sur le schéma de principe de I’installation aéraulique (page DR 12/18) le matériel qui permet de

récupérer de la chaleur sur I'air extrait et celui qui permet de chauffer I’air soufflé.

EF remplissage depuis chaufferie

:’* : As s
| | EGL-260.3x3.2-AN-MEX19 -~ ,' ]
| | Pl (‘/T)THZ | P

, Or—g
: (?hﬂ@%ai_l R XR1
1 MAP i
: e [ ] < o——— | Batterie de
[ 16 o> il ) = Arat]
e 1 [ L7 ] récupération de
| | / —_
| Y —T ARz CHi-Dse.B2o-ANLMMa0 o VEX] chaleur
| i ) RRI
R
L
BEE Vavi :

A3 | e SCHEMA DE PRINCIPE CTA|
L[ |

! ’+ +|

= - { L

‘ S
Batterie de
préchauffage

/10
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7.2)

Systeme de récupération de chaleur 4 deux échangeurs

Citer la technologie employer pour récupérer de la chaleur sur I’air extrait.

On utilise 2 batteries pour récupérer de la chaleur par I'intermédiaire d’un fluide qui est de I’eau glycolée

7.3)

Donner le role de chacune des batteries chaudes de 1a CTA Soufflage.

La premiére batterie assure un préchauffage de 1’air « gratuit » par récupération de chaleur sur I”air
extrait. La seconde batterie assure un complément de puissance pour atteindre les conditions de
soufflage souhaitées.

QUESTION N°8
8.1) De relever dans le tableau ci-dessous les caractéristiques physiques de 1air a I’entrée et a la sortie de la batterie
de préchauffage.
0 0 h r LS
. Température . . Teneur en Volume
Repére sche Hygrométrie Enthalpie hurmidité massique
°C] [%] [kj/kg] [kg/kgas] [m*/kg]

Air a I’entrée
de la batterie -11 90 % -7,45 1,46 x 107 0,744
préchauffage
Air a la sortie
de la batterie +1.4 36 % 5,05 1,46 x 107 0,78
préchauffage

8.2) De calculer le débit massique d’air neuf. :

8.3)

8.4) De déterminer la puissance de la batterie chaude.

P = Q,, x (h, ~h,) = 2.48 * ( 5.05 — ( -7.45)) = 31 kW

Qm_= 7500/ (3600 x 0,84) = 2,48[kg/s]

De tracer 1’évolution de I’air sur le diagramme de [’air humide. Voir page suivante

Code examen :
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PROPOSITION DE CORRIGE

Question n° 9
Dimensionnement : Réseau gaz
9.1 Calcul du débit calorifique

Débit calorifique = puissance utile de la chaudiére = 230 kW = 250kW
M 0,92

La puissance absorbée par le briilleur est de 250 kW

9.2 Calcul du débit nominal de gaz
Puissance absorbée = Debit nominal x PCI
— Dnominal = Pabsorbée = 250 = 24,5m’
PCl 10,2 h

9.3 Déterminer le débit de gaz réel.
Débitréel = Dn avecK= 1000+300 x 273 =1,2833x0,93 = 1,196
K 1013 (273 + 20)

9.4 Valeur de la capacité tampon

- Le débit de gazestde 20,5 m’h = 20500 Uh

- Le volume tampon = D gaz/ 1000

- Volume tampon = 20500/ 1000 = 20,5 1
/5
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Question n° 10

10.1La chaudiére installée est de type Optimagaz (chaudiére basse température), le constructeur commercialise un
modele Condensagaz (chaudiére a condensation).

a. Expliquez pourquoi les débits gaz sont différents entre un modéle Optimagaz et un modeéle
Condensagaz de méme puissance utile ?

II'y a récupération de la chaleur contenue par la vapeur d’eau de fumées. Pour 1 m3 de gaz brilés on récupére
une €nergie plus importante. Il faut donc briler moins de gaz pour obtenir la méme puissance utile

/5

b.  Quelle(s) précaution(s) faut-il prendre au niveau du conduit de fumées si I’on souhaite installer une
chaudiére a condensation ?

Les conduits de fumées doivent résister aux condensats (alu par ex), étre adaptés & la présdences de ces
condensats (conduits lisses) et étre équipés d’un dispositif d’évacuation de ces derniers (entonnoires et

évacuation).
L /5|

10.2 Comment expliquez-vous que la pression de ’eau dans la chaudiére (pression de service) varie de 1 bar
minimum & « Froid » a 4 bars minimum & « Chaud » ?

L’eau en chauffant se dilate (augmentation de son volume). Cette augmentation de volume est compensée par le
vase d’expansion dont le volume d’azote est de plus en plus comprimé. I y a augmentation de la pression
d’azote et donc de la pression du fluide dans ’installation.

L /5]

10.3 Pour ne pas dépasser la pression de service, le constructeur prévoit la mise en place d’un organe de sécurité.
Citer cet organe, indiquer quel sera son comportement si la pression devient trop forte et donner sa pression de

tarage .
Il faut prévoir une soupape de sécurité qui s’ouvre si la pression dépasse légerement 4.0 bars (tarage a 4.2 bars
environ) .
B /5
[ . .
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N

11.2 Tableau a compléter
Tan DN 25 O extérieur = © 33,7
PVC fourreau Désignation retenue PVC ...50. 3
L Matériau de garnissage Matériau résilient
| Code examen : BP Monteur en installations DOSSIER CORRIGE |
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PROPOSITION DE CORRIGE

11.3 Contraintes d’implantation

Protection contre la corrosion :

- Le CCTP préconise I’application de 2 couches de peinture antirouille, ; de teintes différentes avant la pose

Peinture de finition :

- Pour la peinture de finition, 2 couches de peintures sont nécessaires et de teinte jaune.

Marquage des réseaux gaz

- Le marquage des tuyauteries de gaz se fera avec des anneaux de teinte rose

Distances avec les autres réseaux

- La distance entre des réseaux qui sont paralléles doit étre égale ou supérieure & 20 cm

- Ladistance entre réseaux qui se croisent doit étre au moins de 3 c¢m

Distance par rapport & des ouvertures

- La distance entre le réseau de gaz par rapport & des ouvertures ; portes, fenétres, ...doit étre égale ou
supérieure 4 40 cm

- Ladistance entre le réseau de gaz et les orifices de ventilation doit étre égale ou supérieure a 60 cm.

/10
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